

минуты, заменяя орудийные номера. В наступательных боях при форсировании р. Десна вместе с расчетами орудий отражал танковые контратаки противника. Командование дивизиона наградило юного ефрейтора медалью «За Отвагу» [5].

Участвовал в боях за освобождение Украины, Венгрии, Румынии, Чехословакии. Войну Петр Павлович закончил младшим лейтенантом, командиром взвода управления 400-го артиллерийского полка [6].

После освобождения г. Курска в феврале 1943 г. Анатолий Бороздин (1930-1999) из пригородной деревни Шуклинка безуспешно просил солдат взять его с собой на фронт [7]. В мае 1943 г. он был определен в хозвзвод 680-го истребительного противотанкового артиллерийского полка. Вместе с пожилым солдатом пас коров, помогал на кухне. В свободное время помогал артиллерийским разведчикам, учился обращаться с картой и стереотрубой [9]. С января 1944 г. переведен в полковую разведку [9].

Сергей Бочаров (1928-1998) родился в Курске. В мае 1943 г. зачислен в 12-й отдельный саперный батальон 106-й стрелковой дивизии. Участвовал в строительстве оборонительных сооружений, рытье окопов, противотанковых рвов, установке мин. Войну закончил заряжающим в 226-м танковом полку прорыва [10].

Григорий Верещагин (1929-1995) родился в деревне Малеевка Хомутовского района Курской области. После освобождения родной деревни в марте 1943 г. стал связистом 272-го отдельного батальона связи 112-й стрелковой дивизии. В боях на Курской дуге он под вражеским огнем смог восстановить телефонную связь. За этот подвиг был удостоен медали «За боевые заслуги». В сентябре 1943 г. командир части отправил Григория в Суворовское военное училище, но по дороге мальчик потерял документы и вернулся в родную деревню [11].

Валентин Осьминин (1930-1984) родился в г. Курске. Весной 1943 г. уговорил комбата 76-го гв. отдельного истребительного противотанкового дивизиона взять его с собой. Боевое крещение принял у деревни Коровино [12]. На КП была повреждена телефонная связь, и к командиру дивизиона с донесением был отправлен сын полка. После боя командир дивизиона И. К. Ромашко объявил воспитаннику благодарность [13]. Летом 1943 г. Валентин – разведчик 76-го дивизиона. 5 июля 1943 г. он под ураганным стрелковым и артиллерийским огнем врага доставлял сведения из расположения батареи. Когда расчет командира орудия Кайгородова был выведен из строя, Валентин один вел огонь из орудия по наступающей пехоте противника и уничтожил до 20 солдат и офицеров. За этот бой Валентин был удостоен медали «За боевые заслуги». В 1944 г. направлен на учебу в Курское Суворовское военное училище [14].

Павел Лукьянчиков (1925-2010) родился в деревне Разиньково Курской области. До войны он успел окончить 7 классов. В октябре 1942 г. Павла арестовали немцы за то, что он помог партизану-односельчанину совершить побег. Его увезли в Курск и отправили в лагерь военнопленных на ул. Софьи Перовской. В конце января 1943 г. он смог сбежать. Под Щиграми перешел